

向着中国梦开拓奋进



“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。”

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央以高度的历史担当和使命追求，带领亿万人民在实现中国梦的伟大进军中不断开拓前进。

伟大梦想构筑在对时代发展的深刻把握之上

“中国梦形象生动地表达了全体中国人民的共同理想追求，反映了当代中国共产党人的责任担当，为坚持和发展中国特色社会主义注入了新的内涵和时代精神。”中央文献研究室主任冷溶说。

从“雄关漫道真如铁”的昨天，到“人间正道是沧桑”的今天，再到“长风破浪会有时”的明天，近代以来中华民族的历史追求和当代发展的时代潮流因梦想而交汇，中华民族伟大复兴展现出光明前景。

正如习近平总书记所指出的：“现在，我们比历史上任何时

期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。”

信心，来自对现实的准确把握——

我国经济总量稳居世界第二位，人均国内生产总值增至7800美元左右，成为全球第一货物贸易大国和主要对外投资大国，一批重大科技成果达到世界先进水平，正向高收入国家行列行进。

“中国梦是党中央对目标任务统摄提升、提炼概括。现在距离全面建成小康社会还有5年，而实现中国梦即新中国成立100年的奋斗目标距今有30多年，我们已经具备了圆梦的坚实基础和充足条件。”中央党史研究室主任曲青山说。

能力，来自对未来的科学布局——

从“五位一体”总体布局到“四个全面”战略布局，从经济发展新常态到新发展理念……有对发展大势的准确判断，有对世界风云的深刻洞察，以习近平同志为总书记的党中央在实现中国梦的道路上不断破解时代课题。

中央党校副教育长韩庆祥认为，“一系列治国理政思想从世情国情出发而提升出来，具有问题意识、目标导向、克服短板、精准发力的思想品格，形成了一系列党的重大理论创新成果，有力指导我国经济社会发展实践。”

伟大梦想建立在全体人民的共同意志之上

习近平总书记鲜明指出，实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

清华大学国情研究院院长胡鞍钢说：“人民，只有人民才是实现中国梦的最大动力。实现梦想需要全国各族人民上下同心，人人共建、人人共享、人人平等、人人幸福，这是一种源于中国文化、符合中国国情、具有中国特色的复兴之路。”

共同的梦想，持续提升人民群众的获得感——

在实现中国梦的征程上，国家富强、民族振兴是人民幸福的根本前提。

国家行政学院研究员张占斌说：“人民群众对幸福生活的追求构成了中国梦最坚实的基础，这就需要在不断满足人民群众日益增长的物质文化需求中实现中国梦。”

共同的梦想，最大限度聚合全社会的正能量——

在内地热心救助车祸中受伤群众的阿不都比拉力·乌斯曼等四位新疆小伙，创办爱心食堂、让孤寡老人吃上热乎饭的云南最美妈妈王兰兰，信守承诺从大城市回同乡边区行医半世纪的湖南八旬“医生夫妻”杨文钦、扎西志玛，照顾三位瘫痪亲人20年的山东80后好养女秦雅萍……中央文明

办每月发布的“中国好人榜”，感动了无数人，引发网民热评热赞。

有网友留言说：“他们的一举一动都值得我们学习，希望他们的善行义举可以延续下去，释放社会正能量。”

中国梦造福所有中华儿女。中央党校教授洪向华认为，“中国梦以鲜明的中华民族内涵和特质为世人所认知，植根中华优秀传统文化，体现中华民族整体利益，承载中华民族未来与希望。”

伟大梦想奠基于奋斗精神和开拓勇气

“中国梦集中涵盖了中国现代化发展的基本愿景、根本目标、核心理念与独特思想逻辑，在历史与现实、传统与现代、中国与世界的多维互动中，反映和呈现了中国现代化的全貌。”华侨大学教授薛秀军说。

“中国梦不是坐而论道的清谈，而需要身体力行。中国梦体现出实践内涵和特质，具有实践路径的自主性、实践过程的长期性和实践方式的有效性。”洪向华说。

实现中国梦，需要中国道路指引——

“中国梦与中国道路是内在关联的，二者具有性质和内涵上的一致性。”中国人民大学教授刘建军说，“一方面，中国梦实现的中华民族伟大复兴，不能照抄照搬其他民族走过的道路，必须走

自己的路；另一方面，中国梦是通过社会主义实现历史性振兴的梦，具有社会主义的属性和意蕴。这两方面的结合，就是中国特色社会主义道路。”

实现中国梦，需要中国精神支撑——

中国革命、建设和改革开放的历程中，中国精神始终是中华民族不断发展前进的内在动力。

“民族精神是激发各族人民团结一致、奋起直追的精神力量；时代精神是引领时代进步潮流，体现中国社会发展方向的精神力量。中国梦是中华民族的梦，也融汇了亿万人民的个人理想，具有强大的黏合剂、凝聚剂作用。此时，我们实现梦想的力量无比强大，梦想终将照进现实。”武汉大学教授孙来斌说。

实现中国梦，需要中国力量筑就——

习近平总书记指出，实现中国梦必须凝聚中国力量。这就是中国各族人民大团结的力量。全国各族人民一定要牢记使命，心往一处想，劲往一处使，用13亿人的智慧和力量汇集起不可战胜的磅礴力量。

“凝聚这种力量，就是在共产党的领导下，充分调动广大党员和人民群众的积极性、主动性和创造性，最大限度团结一切可以团结的力量，托举起伟大的中国梦。”教育部高校社科发展研究中心主任王炳林说。 ■据新华社

树立新理念 建设新湖南·热点话题谈心录之六

打造湖南制造新名片

——我省建设制造强省将会采取哪些措施



2016年全国“两会”期间，习近平总书记参加湖南代表团的审议。在审议会上，湖南特别报告了制造业发展的两个喜讯：一是“湖南制造”目前已经拥有先进轨道交通装备和工程机械这两张闪亮的名片；二是湖南结合贯彻《中国制造2025》，制定了建设制造强省五年行动计划，力争打造“中国制造”新的亮丽名片。

特色明显的“湖南制造”

改革开放以来，敢为人先的湖南人民致力开拓创新，湖南工业迎来了新的发展春天。2015年，湖南制造业增加值比上年增长9.1%，比规模工业高1.3个百分点；制造业占规模工业比重达到90.7%。特别是，作为制造业核心的装备制造，成为全省首个主营业务收入过万亿的产业。湖南装备制造工业包含的14个子产业中，工程机械、轨道交通优势特色最为明显，已成为“湖南制造”走向世界的典型代表。

工程机械是湖南全力打造的一块金字招牌。本土成长起来的三一重工、中联重科等工程机械龙头企业，将混凝土输送泵、混凝土泵车、履带起重机等产品的研制一步步推至世界先进水平，斩获了多个世界之最，为湖南乃至中国赢得了荣誉。

轨道交通装备是湖南继工程机械之后的又一标志性产业。2015年，株洲市轨道交通产业首次突破1000亿元，成为全省装备制造行业中第5个千亿元产业。株洲电力机车产品已占领全球27%的市场，市场份额居全球第一，所产电力机车、城轨车辆、铁路货车等轨道交通产品出口到北美等70多个国家和地区。

“制造湘军”的行动表

2015年以来，湖南把贯彻《中国制造2025》、建设制造强省作为新型工业化的中心任务来抓，各项工作扎实开展，已经取得阶段性成效。

组织领导有力。湖南省委、省政府对贯彻《中国制造2025》高度重视。2015年3月23日，省委书记徐守盛主持省常委会，对贯

彻落实《中国制造2025》作出部署。11月2日，杜家毫主持召开省政府常务会议，审议并原则通过《湖南省贯彻〈中国制造2025〉建设制造强省五年行动计划（2016—2020年）》。

工作推进有序。经省政府同意，湖南制造强省建设领导小组正式成立，与湖南省加速推进新型工业化工作领导小组“两块牌子、一套班子”，统筹协调湖南制造强省建设。

配套措施有效。一是继续实施以企业为主体的技术创新“311工程”。二是继续实施以推广应用为目标重大技术装备首台套和重点新材料首次认定奖励制度以及新能源汽车推广应用政策。三是制定发布了湖南省太阳能光伏产业、纯电动乘用车产业、锂电池材料产业等三大制造业重点领域产业链技术创新路线图。四是出台《互联网+三年行动计划》和传统优势制造业+互联网行动方案，推动制造业与互联网融合创新。

打造新名片的路线图

如何打造更多“湖南制造”新

名片？关键在于遵循“一二三四”的推进路线，全面推进“1274”行动。

“一二三四”的推进路线。“一”就是紧紧围绕制造强省这个中心，加速推进新型工业化工作全部围绕制造强省来展开。“二”就是瞄准发展保持中高速、产业迈向中高端两个目标。“三”就是大力实施政府精准扶持、企业精细化管理、员工精益制造三大举措。“四”就是始终坚持四化方向，推动湖南制造朝智能化、网络化、绿色化、服务化方向发展。

全面推进“1274”行动。“12”就是发展12大重点产业。“7”就是在对接国家五大工程的基础上，大力实施制造业创新能力建设工程、智能制造工程、工业强基工程、绿色制造工程、高端装备创新工程、中小企业“专精特新”发展工程、制造+互联网+服务工程7大专项行动。“4”就是着力打造制造强省4大标志性工程。力争到2020年，在全省形成20个标志性产业集群、20个标志性产业基地、50家标志性领军企业、50个具有较强国际国内影响力的标志性品牌产品。

（供稿：省委宣传部
执笔：刘训 指导：李伟锋）



让“湖南制造”的名片重焕光彩

当今世界，经济形态多样发展，金融业、信息业乃至虚拟经济都成为新兴经济的新宠儿。但是，揆诸世界，没有哪个国家能够完全脱离制造业去发展新兴经济的空中楼阁。也因此，自2015年以来，湖南把贯彻《中国制造2025》、建设制造强省作为新型工业化的中心任务来抓，旨在打造湖南制造新名片。

从有上万年历史的陶器，到精美绝伦的四羊方尊，再到四大发明之一的造纸术，及至近代的长沙火药局等中国第一批现代企业，种种证据表明，“湖南制造”有着悠久的历史 and 辉煌的成就。新中国成立后，湖南的制造业更是得到了充分发展，众多重点工程和项目落户湖南，既赓续着湖南制造的历史，也验证与铸造着湖南制造的实力。

而要让“湖南制造”的名片重焕光彩，则须首先打造一支过得硬的“制造湘军”，与世界先进制造水平相比，更须更离不开工匠精神。对此，既要有信心，又要有任重道远的抱负与准备。

■本报评论员